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Antwortmöglichkeiten: 

Frieden, 2030, Weltkrieges, Unterstützungsleistungen, USA, Sanktionen, international, ungelöst, 

Region, eigene, weltweiten, Uneinigkeiten, NATO, Instrumente, erreichen, humanitäre, Nachhaltigkeit 

Die Rolle der EU in weltpolitischen Geschehnissen 

 

 

Die EU ist wie kein anderer Staatenverbund mit 

der Welt vernetzt. Als Wirtschaftsmacht auf 

Augenhöhe mit den größten Volkswirtschaften 

______ und China hat sie weltpolitischen Einfluss. 

Die 1993 von der EU geschaffene Gemeinsame 

Außen- und Sicherheitspolitik (GASP) hat zum 

Ziel, den ________ zu bewahren, die internationale 

Sicherheit zu erhöhen, internationale 

Kooperationen sowie Demokratie, 

Rechtstaatlichkeit und die Achtung der 

Menschenrechte zu fördern. Dazu nutzt sie verschiedene _________________ wie Anreize für 

Kooperationsabkommen, aber auch diplomatische und wirtschaftliche Sanktionen, Missionen 

und Operationen. Einem noch stärkeren weltpolitischen Einfluss stehen ________ wirtschaftliche 

Abhängigkeiten von Ländern wie China gegenüber. Weitere Einschränkungen im Einfluss 

betreffen das Erstarken von EU-feindlichen bzw. skeptischen Parteien in den EU-Staaten oder 

______________ zwischen den Mitgliedstaaten. Immer wieder wird der EU unterstellt, dass ihre 

politische Einflussnahme niedriger ist als ihre wirtschaftliche Macht. Dies ich auch im 

Nahostkonflikt der Fall. 

 

 

Europa trägt aufgrund von Kolonialismus, den 

________________, des durch Nazideutschland 

verantworteten Holocaust sowie der 

Staatsgründung Israels historisch Verantwortung 

für den Nahostkonflikt. Der Nahostkonflikt ist ein 

seit langer Zeit bestehender politischer und 

militärischer Konflikt zwischen Israel und den 

arabischen Staaten, insbesondere zwischen 

Israel und Palästina. Im Kern geht es darum, wem 

die _________ Palästina gehört. Die EU, aber auch 

weitere große Länder wie China, Russland oder die USA üben Einfluss in der Region. Die EU 

befürwortet eine Zwei-Staaten-Lösung. Über ihre Außenwirtschaftspolitik, _____________ Hilfen 

und internationale Diplomatie versucht die EU zur Konfliktbeilegung beizutragen. Der 

Nahostkonflikt bleibt jedoch bis heute _____________ und entfacht regelmäßig. 

 

1. Fülle den Lückentext zur Rolle der EU in weltpolitischen Geschehnissen aus. 

2. Welche Werte vertritt die Europäische Union nach außen? 

3. Nenne Herausforderungen, die der EU dabei entgegenstehen. 

Politische und wirtschaftliche Macht 
 

Der Nahostkonflikt 
 



Arbeitsblatt zur Mach’s klar! Ausgabe 58  
" Wahl zum Europäischen Parlament 2024“ 
 

 

© Lukas Johnns/pixabay  

© ELG21/pixabay  

2. 

3. 

Die Rolle der EU in weltpolitischen Geschehnissen 
 

 

Der russische Angriffskrieg in der Ukraine 

veranlasste die EU, verschiedene Handlungen zu 

ergreifen. Sie verhängte politische und 

wirtschaftliche ___________ gegenüber Russland. 

Eine weitere Maßnahme war der durch die EU 

beschlossene gemeinsame Kauf von Erdgas aus 

anderen Ländern. Dies sollte einerseits die 

russische Wirtschaft schwächen und gleichzeitig 

Energieunabhängigkeit der EU-Länder von 

Russland __________. Ebenfalls reagierte die EU 

auch militärisch für sie ungewohnte Weise: Die militärischen _____________________ in 

Milliardenhöhe für die Ukraine lenkte die Aufmerksamkeit auf die Stärke europäischer 

Verteidigungspolitik als Ergänzung zum Militär- und Verteidigungsbündnis ________. Trotz aller 

politischen, diplomatischen und wirtschaftlichen ergriffenen Maßnahmen hat Russland jedoch 

den Angriffskrieg bislang nicht beendet.  

 

 

In Sachen Umwelt- und Klimaschutz ist die EU ein 

internationaler Vorreiter und hat sich ehrgeizige 

Ziele gesetzt: Die Emissionen der EU-

Mitgliedstaaten sollen bis _______ um mindestens 

55% (im Vergleich zu 1990) gesenkt werden und 

bis 2050 soll komplette Klimaneutralität erreicht 

werden. Derzeit sind die EU-Länder für ca. 8% der 

___________ Emissionen verantwortlich. Während 

der Anteil von EU-Ländern abnimmt, erhöht er 

sich in Ländern wie China. Da die Senkung der 

Emissionen innerhalb der EU nicht ausreichend ist, versteht sie sich auch selbst als ____________ 

treibende Kraft einer globalen Klimapolitik. Sie schließt Partnerschaften, die Demokratie und 

________________ fördern und gibt das Fachwissen zum Klimawandel an Drittländer weiter.  

 

 

 

 

Russlands Angriffskrieg in der 
Ukraine 

 

Der Klimawandel 
 


